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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های مسائل اجتماعی

ازدواج و پیدا کردن زوج مناسب مقوله‌ای است 
که از دیرباز تاکنون چالش پیش‌روی انسان‌ها 
بوده و در این برهه از زمان عده‌ای فکر می‌کنند 
که همسر مناسب خود را به‌راحتی می‌توانند در 

سایت‌ها و فضاهای مجازی پیدا کنند. 
فعالیت بی‌شمار سایت‌های همسریابی ادامه 
دارد و عده‌ای در سایت‌های خود عنوان کرده‌اند 
که مجوز دارند و همین موضوع سبب شده دختران و پسران 
بیشتری نسبت به سایت‌هایی که مجوز ندارند، جذب این 
سایت‌ها شوند و در آن محل به‌دنبال همسر مناسب خود 
باشند. اگر در مرورگر کامپیوتر خود عبارت »سایت‌های 
همسریابی« را جست‌وجو کنید، تا صفحات سه یا چهار گوگل 
لینک سایت‌های همسریابی می‌آید و هیچ‌کدام از آنها هم 
تکراری نیست؛ جالب است بدانید در این میان تنها یک سایت 
مجوز دارد و سایر سایت‌ها تنها ادعا دارند که در این زمینه 
مجوز دارند. چندی پیش »زهره حسینی«، مدیر تنها سایت 
مجاز همسریابی در گفت‌و‌گو با یکی از روزنامه‌ها با اشاره به 
اینکه تاکنون چند نفر از این طریق باهم آشنا شده یا ازدواج 
کرده‌اند، اظهار کرد: »آمار‌های سال ۹۶ نشان می‌دهد روزانه حدود ۲۰ 
تا ۲۵ نفر به‌طور تقریبی برای همسریابی در سایت »همسان‌گزینی« 
ثبت‌نام می‌کنند. اما از زمان تاسیس تاکنون حدود ۴۳ هزار و ۳۸۰ نفر 
در این سامانه ثبت‌نام کرده‌اند که از این تعداد ۲۷ هزار و ۵۳۵ نفر زن 

و ۱۵ هزار و ۸۵۱ نفر مرد هستند. 
البته درباره ازدواج ثبت‌نام کنندگان، آمار دقیقی وجود ندارد، چراکه 
ممکن است برخی معرف‌ها از ازدواج این افراد باخبر نشوند، اما براساس 
آخرین آمار، حدود ۱۷ هزار نفر از طریق سایت همسان‌گزینی با یکدیگر 
آشنا شده و بیش از ۲ هزار و ۵۰۰ ازدواج هم از این طریق صورت گرفته 
است. همچنین حدود هزار و دویست نفر از این افراد نیز پس از گذراندن 
دوره مشاوره و شرکت در جلسات روانشناسی عنوان کرده‌اند که شریک 
زندگی خود را از راه‌های دیگر پیدا کرده‌اند. با وجود این تعدادی از 
این افراد نیز به‌دلایل مختلف از این فرآیند انصراف داده‌اند که البته 
تعداد‌شان زیاد نیست.« وی افزود: »هم‌اکنون استان‌های تهران، 
اصفهان، البرز و همدان در این طرح فعال هستند و استان‌های مرکزی 
و کردستان نیز به‌تازگی به این جمع اضافه شده‌اند. بیشترین تقاضا و 
ثبت ازدواج برای همسریابی هم در استان‌های تهران و اصفهان بوده، 
چراکه سابقه فعالیت سامانه سایت همسان‌گزینی در این استان‌ها 

بیشتر است.« 
حسینی در پاسخ به سوالی مبنی‌بر اینکه به‌خاطر فعالیت برخی از 
سایت‌های غیرمجاز ممکن است برخی خانواده‌ها نسبت به سایت 
همسان‌گزینی نگاه مثبتی نداشته باشند، دغدغه آنها را چه‌طور رفع 
می‌کنید، می‌گوید: »در سال‌های ابتدایی آغاز به‌کار سامانه، تعداد زیادی 
از خانواده‌ها نسبت به‌نحوه ثبت‌نام و آشنایی برای ازدواج دچار شک و 
تردید بودند. چراکه تصور می‌کردند ثبت‌نام در این طرح مثل ورود به 
سایر سایت‌های همسریابی است که در آنها کلاهبرداری و سوء‌استفاده 
به‌طور مکرر اتفاق می‌افتد. خوشبختانه با پیشرفت کار، ارائه گزارش‌های 
متعدد و همچنین افزایش آمار ازدواج‌های موفق از طریق این طرح، 
به‌تدریج اعتماد خانواده‌ها به این طرح بیشتر شد. البته هنوز هم ممکن 
است تعداد زیادی از خانواده‌ها با سامانه آشنا نباشند یا نسبت به آن 

شک و تردید داشته باشند.« 

 نمونه‌ای از گفت‌وگوهای مجازی در سایت‌های همسریابی
نرگس و وحید در یک سایت همسر‌یابی با هم آشنا شدند. آنها مدتی بود 
که در یکی از سایت‌های همسریابی با هم آشنا شده بودند و بعد ادامه 
رابطه را در شبکه اجتماعی و چت‌روم برده بودند. نرگس در یک شهر بود 
و وحید در شهر دیگر و سایت همسر‌یابی هم ادعا می‌کرد کاملا قانونی 
است. \وقتی نرگس با وحید قرار می‌گذاشت، وحید رنج سفر را بر‌خود می 
خرید تا به نرگس برسد و نرگس همیشه این حرکت او را حرکتی مردانه و 
عاشقانه تلقی می‌کرد تا اینکه این ارتباطات نزدیک و تماس‌های تلفنی 
که به‌وجود آمد و غیب شدن‌های یهویی و نبودن‌های طولانی‌مدت و 

سر‌و‌صدای بچه حس کنجکاوانه نرگس را برانگیخت. 
هر‌بار که نرگس اصرار بر ازدواج و مراسم خواستگاری داشت وحید 
به‌دلیلی این مراسم را عقب می‌انداخت تا بالاخره اعتراف کرد که همسری 
دارد که به مالزی رفته و آخرین مراحل طلاق را می‌گذرانند. از او فرزندی 
دارد که پیش مادرش است. اما همین‌ها هم واقعیت نداشت چراکه بعد‌ها 
با مراجعه نرگس و دوستش به شهر او و مراجعه به منزلش و تحقیق از 
همسایه‌ها مشخص شد که او با همسر و دو فرزندش زندگی می‌کند و 
دلیل اینکه با دختری از شهر دیگر قول و قرار گذاشته به اعتراف خودش 
این بود که ازدواج‌شان بدون عشق بوده است و می‌خواسته عشقش را 
در شهری دیگر بیابد و به نرگس پیشنهاد زن دوم بودن داد که نرگس 
نپذیرفت چراکه می‌دانست طلاقی وجود نداشته و بارها به‌خاطر این 

موضوع همسرش با او دعوا کرده است. 

 شیوه آشنایی مهم نیست، ادامه راه مهم است
سارا گلستانی، کارشناس ارشد و مشاور خانواده در گفت‌وگو با 
»فرهیختگان« با اشاره به مزایا و معایب سایت‌های همسریابی، اظهار 
کرد: »در سایت‌های همسریابی افراد می‌توانند جزئیات رفتاری خود 
را درج کنند و متقابلا هم به‌دنبال فردی با خلقیاتی مشابه خود باشند 
ولی سوال اصلی این است که افراد معمولا در این فضاها با نقاب وارد 
می‌شوند و نمی‌توان به حرف‌هایشان اعتمادی داشت.« وی افزود: »نحوه 
و شیوه آشنایی مهم نیست بلکه ادامه راه مهم است که افراد در ادامه 
با صداقت باهم همراه باشند یا اینکه قصد فریب هم را داشته باشند.« 

این مشاور خانواده با اشاره به آسیب‌هایی که ممکن است در این مدل 
از ازدواج بر زن و مرد وارد شود، گفت: »در آشنایی زن و مرد دلبستگی 
وجود دارد و اگر این دلبستگی از راه صحیح و با شناخت کامل رخ ندهد 
موجب آسیب رسیدن می‌شود و در این مورد تفاوتی بین آشنایی از طریق 
سایت یا حضوری وجود ندارد. متاسفانه نحوه ارتباط برقرار کردن ما و 

ادامه مسیر مشکل دارد.« 

 ازدواج سنتی یا مدرن؟
نمی‌توان ادعا کرد که ازدواج‌های سنتی همه ختم به‌خیر شده‌اند و 
ازدواج‌های مدرن همه ختم به‌شر، اما می‌توان گفت که آسودگی خاطر 
در ازدواج‌هایی که طرفین در محیط‌های واقعی باهم آشنا شده‌اند، طول 
عمر بیشتری دارد و در ازدواج‌هایی که در سایت‌های همسریابی یا فضای 

مجازی انجام می‌شود، زندگی توامان با بدبینی و شک همراه است. 
در این مقوله هم ورود نهادهای فرهنگی و آموزش‌های لازم در راستای 
ازدواج به سبک سایت‌های همسریابی ضروری است. همچنین انتظار 
می‌رود پلیس فتا با سایت‌هایی که بدون مجوز در حال فعالیت 
هستند، برخورد کند تا کمتر خواسته یا ناخواسته به افزایش آمار 

طلاق اضافه شود. 

همیشه در روزهای پایانی سال مساله حقوق و 
مزایا اهمیت پیدا می‌کند اما در واقعیت این‌چنین 
نیست و عدالت هیچ‌گاه در این زمینه برقرار نشده 
است، تصویب حقوق یک میلیون و 114 هزار 
تومانی برای کارگران در قیاس با حقوق 10 تا 
20 میلیونی مدیران تنها اختلاف طبقاتی را آن 
هم در جامعه اسامی به‌رخ می‌کشد. فاصله 
حقوق دریافتی کارگران با دیگر رده‌های شغلی به‌ویژه مدیران 
آنقدر فاحش و نمودی بارز از عدم اجرای عدالت است که 
صدای برخی از مسئولان را هم درآورده است. پیش از اینکه 
دستمزد کارگران تعیین شود، »سهیلا جلودارزاده«، نماینده 
لیست امید در مجلس گفته بود: »در حال حاضر محاسبات 
نشان می‌دهد حداقل حقوقی که می‌تواند نیازهای اولیه 
کارگران را تامین کند، دو ‌میلیون و 400 هزار تومان است و 
اگر این مبلغ به آنها پرداخت نشود، عدالت در جامعه از بین 
می‌رود که نبود عدالت باعث مخدوش شدن اوضاع و به‌هم 
خوردن نظم اجتماعی می‌شود.« اما پس از هیاهوی بسیار 
بر سر تعیین حداقل دستمزد کارگری باز هم حق و حقوق 
کارگران بسیار کمتر از دو  میلیون و 400 هزار تومانی که این نماینده 
مجلس به آن اشاره کرده، تصویب شده است. به جرات می‌توان گفت، 
مساله ساده‌ای به نام تعیین حقوق و دستمزد هیاهویی برای هیچ است، 
این هیاهو در انتهای سال 96 به اوج خود رسید و نشست‌های بسیاری 
برگزار شد تا به‌صورت نمایشی این‌گونه جلوه دهند که حقوق و مزایای 
کارگران بسیار با اهمیت است اما سرانجام دستاوردی به‌دنبال نداشت. 

 عقب‌ افتادگی 150 درصدی قدرت خرید کارگران
البته ناگفته نماند که پیش از به تصویب رسیدن حقوق و مزایا، »فرامرز 
توفیقی« رئیس کمیته دستمزد و مشاور کانون عالی شوراهای اسلامی 
کار گفته بود: »عقب‌افتادگی 150 درصدی قدرت خرید کارگران را 
نمی‌توان یک‌ساله جبران کرد و نیازمند برنامه‌ریزی دراز‌مدت است. اما 
تمام تلاش ما این است که ضمن حفظ قدرت خرید کارگران، کمی از 
این عقب‌ماندگی جبران شود.« این موضوع گویای آن است که افزایش 
۱۹/۸ درصدی حقوق و مزایا در سال‌جاری بازهم نمی‌تواند به بهبود 

سبد معیشت و قدرت خرید کارگران کمک کند. 
 آماری که مردادماه 96 توسط بانک مرکزی اعلام شده است، نشان 
می‌دهد متوسط هزینه ناخالص سالانه یک خانوار در سال 95 حدود 
393 میلیون و 6 هزار ریال یعنی ماهانه 32 میلیون و 750 هزار ریال 
)3 میلیون و 275 هزار تومان( بوده است که این هزینه شامل ارزش 
اجاره‌خانه شخصی نیز که نسبت به سال 94 معادل ۱۱/۴ درصد افزایش 
داشته است. حال آنکه دستمزدهای قانونی کارگران در سال 95 حدود 
9 میلیون و 744 هزار تومان و در سال 96 تقریبا 13 میلیون تومان بوده 
است و مقایسه این اعداد و ارقام اختلاف فاحشی میان هزینه‌ها و دستمزد 
کارگران را فاش می‌سازد. طبعا در جامعه‌ای که مشکلات اقتصادی، 
شکاف طبقاتی را گسترش داده و ۱۷/۸ درصد از خانوارها زیر خط فقر 
مطلق هستند، حقوق یک میلیون و 114 هزار تومانی دردی از مشکلات 
جامعه کارگری را دوا نمی‌کند، آن‌هم در شرایطی که اختلاف حقوق یک 
مدیر با کارگر 35 تا 40 برابر است و زخم فاصله طبقاتی و عدم‌تامین نیاز 

و سبد معیشتی طبقه کارگری همچنان باقی است. 

 تفاوت معنادار حقوق کارگران با هزینه‌های زندگی
به روایت »هادی ابوی«، دبیرکل کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران 
»هزینه‌هایی که در سبد مصرفی خانوارهای کارگری لحاظ کرده‌ایم با 
اقلام اساسی معیشت کارگران سر‌و‌کار دارد و سفره کارگران را کوچک‌تر 
کرده‌ایم و با چنین شرایطی باز هم به رقم سه میلیون و ۷۰۰ هزار تومان 

به‌عنوان خط معیشت کارگران رسیدیم.«با این حال بازهم حقوق کارگران 
با انتظارات و هزینه‌های زندگی آنان دارای تفاوتی معنادار است اما در 
این شرایط بغرنج و بحرانی، مدیران حقوق‌های چند ده میلیون تومانی 
دریافت می‌کنند، اگرچه باید متخصص‌ها و مدیران بلندپایه باتوجه 
به تجارب و تخصص خود از حقوق مکفی برخوردار باشند اما اختلاف 
35 تا 40 برابری دستمزد یک کارگر با مدیر دور از عدالت است و به 
شاخصه‌های تفاوت یا به عبارت بهتر شکاف طبقاتی دامن خواهد زد. 

بی‌تردید اگر برای کارایی بهتر نیروی کار به‌ویژه کارگران، مساله حقوق و 
مزایا را ترمیم کرده و فاصله دریافتی مدیران با کارگران را کاهش دهیم، 
آنگاه مساله ساده‌ای به‌نام بهره‌وری اقتصادی ارتقا می‌یابد. نباید از خاطر 
برد که وقتی اختلاف طبقاتی و اختلاف مزد در جامعه تشدید می‌شود، 
آنگاه گسل‌های فقر، فعال می‌شود و این مساله آسیب‌های اجتماعی و 

نابودی سرمایه‌های اجتماعی را در پی دارد. 
کارشناسان اقتصادی بر این باورند که این اختلاف دستمزد، به بدنه 
اقتصاد هم ضربه‌های مهلکی وارد می‌کند، زیرا وقتی حقوق کارگران را 
بسیار کمتر از سطح حداقل معیشت در‌نظر می‌گیریم باید منتظر عواقب 
خطرناک آن باشیم، عواقبی نظیر بحران کاهش تقاضا و رکود که می‌تواند 
پایه‌های یک اقتصاد در حال توسعه را ویران سازد اما فارغ از چالش‌های 
اقتصادی باید به مهم‌ترین عواقب این مساله که گسترش بی‌عدالتی 
است، اشاره کرد. بی‌عدالتی موجب بی‌اعتمادی مردم به دولت‌ها شده 
و کارگران را نسبت به کار و فعالیت دلسرد می‌سازد بنابراین به‌دنبال 
مشاغل کاذب خواهند رفت تا به نوعی با دستان خود سایه سنگین 

بی‌عدالتی را از سر زندگی خود بردارند. 

 بی‌توجهی به عدالت اسلامی در زمینه حقوق و مزایا
عدالت اسلامی هیچ‌گاه در زمینه حقوق و مزایا مدنظر قرار نگرفته است. 
در آیه 85 سوره اعراف گفته شده: »ترازو و پیمانه را کامل وزن کنید و 
حقوق و اجرت انسان‌ها را کم ندهید و بر مردم بی‌عدالتی نکنید«، پیامبر 
اکرم )ص( فرموده‌اند: »اگر شخصی از جانب ما به وظیفه‌ای استخدام 
گردد، در صورت نداشتن خانه، به خود خانه بگیرد و در صورت مجرد 
بودن ازدواج کند، و اگر به خدمتکار نیاز داشته باشد، فردی را استخدام 

نماید؛ و اگر سواری نداشته باشد، به خود سواری تهیه کند.« 
 اما باید به این مساله اذعان داشت که در جامعه ما سال‌هاست که 
برخلاف این روایات و آیه‌ها عمل شده است به‌طوری که وضعیت معیشت 
کارگران هر روز بدتر می‌شود و یک کارگر با وجود کار و فعالیت نمی‌تواند 
صاحب‌خانه شود یا اتومبیل داشته باشد و حتی حداقل‌های زندگی 
خویش را به‌سختی تامین می‌کند و در مقابل مدیران حتی در بحران‌های 
اقتصادی هم، خم به ابرو نمی‌آورند چراکه درآمد آنان فراتر از نیازهای 
زندگی‌شان است و با تکانه‌های اقتصادی اتفاقی برای آنان نمی‌افتد و 
در مقابل یک کارگر با کوچک‌ترین تغییری در وضعیت اقتصادی دچار 

بحران‌های شدیدی می‌شود. 
مصداق این سخن، گفته‌های »فتح‌ا... بیات«، رئیس اتحادیه کارگران 
قراردادی است که بیان کرده است: »سبد معیشتی دغدغه جامعه کارگری 
و حقوق‌بگیر کشور است و طی سال‌های متمادی از واقعیت‌های روز 
زندگی فاصله گرفته است، به‌نحوی که دستمزد کارگران، بیش از 10 
روز را نمی‌تواند تحمل کند لذا دولت و کارفرمایان باید مساعدت کنند 
تا قدرت خرید جامعه کارگری بالا برود.« باوجود تمام گفته‌ها و به عبارتی 
فریادها بر سر کم بودن و اختلاف بسیار زیاد حقوق و دستمزد کارگری 
و هزینه‌های اعلام شده خانوارها، باز هم حقوق تصویب شده کارگری 
در سال 97 با آنچه واقعیت زندگی معیشتی از منظر کارشناسان تعبیر 
می‌شود، فاصله بسیاری دارد، حال این زخم کهنه تا کجا باید کشیده شود 
تا مسئولان از درد طبقه کارگران و کارمندان مطلع شوند خدا می‌داند. 
حال آنکه وقتی مسئولان حقوق‌های چند ده میلیونی دریافت می‌کنند 

عملا از درک درد نان شب کارگران عاجز هستند.

 جدول کلمات متقاطع

  افقی
1- مدرك ليسانس- خواب خوش 2- نشان دادن- النگو- جداكننده 3- جانشين- قشا- درخت تسبيح 4- مايع 
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كوه‌هاي مهم كشور- نامدار 9- پيشنهاد- آبگير و بركه- باوقار 10- اصطبل- قسمتي از نماز- توشه سفر 11- مانع- 
قاضي- نمك‌ها 12- شهر زيره- چاشني سالاد- ابل- اولين نت 13- محل گذر- آتش‌سوزي- از القاب حضرت 
فاطمه)س( 14- قوم تركمن- حيوان جنگلي- روستاي آجيل و تخمه تهران 15- پايتخت ازبكستان- از اثرهاي 
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 ضرورت تسهیلات برای

تاکسی‌های پلاک شهرستان

محمد عظیمی، عضو شورای استان تهران ضمن  

بیان این نکته که شهرستان‌های اطراف تهران بار 

مشکلات شهر تهران را تحمل می‌کنند، در رابطه با طرح 

ترافیک تهران گفت: »طرح‌ ترافیک و ‌زوج و فردی که از 

سوی سازمان شهرداری تهران اعمال می‌شود، مشکلاتی 

برای رانندگان حمل‌ونقل عمومی قرچک، ورامین و پیشوا 

به‌وجود آورده است. رانندگان حمل‌ونقل عمومی به‌خصوص 

تاکسی‌ها در حین عبور از مسیری که برای پیاده کردن 

مسافران به سمت ترمینا‌ل‌های مسافربری یا مترو طی 

می‌کنند، مجبور به ورود به محدوده طرح ترافیک یا زوج و 

فرد هستند.« وی با اعلام اینکه برای رانندگان تاکسی که 

مجبور به ورود به این مناطق هستند، هیچ امتیازی در‌نظر 

گرفته نشده است، ادامه داد: »این رانندگان در سال‌های 

گذشته مبلغ زیادی را به‌عنوان جریمه پرداخت کرده‌اند. از 

اعضای محترم شورای استان که در شورای شهر تهران هم 

حضور دارند، خواهشمندیم یا طرح را طوری تعریف کنند 

که شامل این پایانه‌ها نشود یا امتیازی برای تسهیل ورود 

خودروهای عمومی بدون پرداخت جریمه قائل شوند.« 

 حذف رحیمی

از فهرست وکلای کانون وکلا

نام محمدرضا رحیمی تا همین چند ماه پیش  

در فهرست موجود در وب‌سایت کانون وکلای 

دادگستری مرکز وجود داشت، اما در مقابل وضعیت 

پروانه وکالت وی، »عدم تمدید پروانه وکالت« قید 

شده بود. امیر حسین‌آبادی رئیس سابق کانون وکلای 

دادگستری مرکز در پاسخ به این سوال که آیا پروانه 

وکالت محمدرضا رحیمی لغو شده است یا خیر گفت: 

»تا جایی که به‌خاطر دارم در دوره ما، از سوی دادگستری 

یا اشخاص، اعلامی مبنی‌بر محکومیت رحیمی واصل 

نشد تا موضوع به دادگاه انتظامی وکلا ارجاع شود. دادگاه 

مکلف است به‌مجرد صدور کیفرخواست، یک نسخه از 

رونوشت آن را برای کانون وکلا ارسال کند و کانون نیز 

فرد را به دادگاه انتظامی وکلا معرفی می‌کند تا درصورت 

قطعی شدن محکومیت، درباره او تصمیم‌گیری شود. در 

صورتی که وی برای تمدید پروانه اقدام کند، باید کانون 

ببیند که این فرد شرایط وکالت را دارد یا خیر؟ وقتی 

کانون ببیند که این فرد محکومیت کیفری قطعی دارد، 

قطعا پروانه وکالت را تمدید نکرده و لغو می‌کند.« 
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